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ΑΤΟΜΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ 

 

 

Ερωηήζεις πολλαπλής επιλογής 
 

 

 Οδηγία: Για να απανηήζεηε ζηιρ παπακάηυ επυηήζειρ πολλαπλήρ επιλογήρ απκεί να 

γπάτεηε ζηο θύλλο απανηήζευν ηον απιθμό ηηρ επώηηζηρ και δεξιά από αςηόν ηο 

γπάμμα πος ανηιζηοισεί ζηη ζυζηή απάνηηζη. 
 

 

1. ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Thomson, 

 α. ην άηνκν απνηειείηαη από κηα ζθαίξα ζεηηθνύ θνξηίνπ, νκνηόκνξθα θαηαλεκε-

κέλνπ, κέζα ζην νπνίν είλαη ελζσκαησκέλα ηα ειεθηξόληα. 

 β. ην άηνκν απνηειείηαη από έλα ζεηηθό ππξήλα γύξσ από ηνλ νπνίν πεξηθέξνληαη 

ηα ειεθηξόληα. 

 γ. ηα ειεθηξόληα ηνπ αηόκνπ πεξηθέξνληαη γύξσ από ηνλ ππξήλα αιιά ζε θαζνξη-

ζκέλεο ηξνρηέο. 

 δ. ηα ειεθηξόληα εθπέκπνπλ ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία θαηά ηελ πεξηθνξά 

ηνπο γύξσ από ηνλ ππξήλα. 

  

  

2. Πξαγκαηνπνηώληαο πεηξάκαηα ζθέδαζεο ζσκαηίσλ α από ιεπηό θύιιν ρξπζνύ, ν 

Rutherford δηαηύπσζε ηελ άπνςε όηη ζην άηνκν ππάξρεη ζεηηθόο ππξήλαο, δηόηη 

κόλνλ έηζη είλαη δπλαηόλ λα δηθαηνινγεζεί ην όηη 

 α. ε ύιε είλαη ειεθηξηθά νπδέηεξε. 

 β. ηα πεξηζζόηεξα από ηα ζσκάηηα α δηέξρνληαη από ην ζηόρν ζρεδόλ αλεπεξέαζηα. 

 γ. νξηζκέλα από ηα ζσκάηηα α απνθιίλνπλ θαηά κεγάιεο γσλίεο. 

 δ. ηα ειεθηξόληα εθπέκπνπλ ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία θαηά ηελ πεξηθνξά 

ηνπο γύξσ από ηνλ ππξήλα. 

  

  

3. ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Rutherford  

 α. ην θάζκα ηνπ πδξνγόλνπ πξέπεη λα είλαη γξακκηθό. 

 β. ην θάζκα ηνπ πδξνγόλνπ πξέπεη λα είλαη ζπλερέο. 

 γ. ην ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ πεξηθέξεηαη γύξσ από ηνλ ππξήλα 

αιιά ζε θαζνξηζκέλεο ηξνρηέο. 

 δ. ε ζηξνθνξκή ηνπ ειεθηξνλίνπ ζην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ είλαη θβαλησκέλε.  

  

  

4. Γηέγεξζε ελόο αηόκνπ νλνκάδεηαη  

 α. ε κεηάβαζε ελόο ειεθηξνλίνπ ηνπ από κηα ηξνρηά ρακειόηεξεο ελέξγεηαο ζε κηα 

ηξνρηά πςειόηεξεο ελέξγεηαο. 

 β. ε κεηάβαζε ελόο ειεθηξνλίνπ ηνπ από κηα ηξνρηά πςειόηεξεο ελέξγεηαο ζε κηα 

ηξνρηά ρακειόηεξεο ελέξγεηαο. 

 γ. ε απνκάθξπλζε ηνπ ειεθηξνλίνπ από ην ειεθηξνζηαηηθό πεδίν ηνπ ππξήλα. 

 δ. ε εθπνκπή θσηνλίνπ από ην άηνκν. 
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5. ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Bohr 

 α. ην ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ εθπέκπεη ζπλερώο αθηηλνβνιία θαηά 

ηελ πεξηθνξά ηνπ γύξσ από ηνλ ππξήλα. 

 β. ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ εθπέκπεη αθηηλνβνιία κόλνλ όηαλ ην ειεθηξόληό ηνπ 

θηλείηαη ζε κηα από ηηο επηηξεπόκελεο ηξνρηέο. 

 γ. ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ εθπέκπεη αθηηλνβνιία κόλνλ όηαλ ε ζηξνθνξκή ηνπ 

ειεθηξνλίνπ ηνπ είλαη θβαλησκέλε. 

 δ. ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ εθπέκπεη αθηηλνβνιία κόλνλ όηαλ ην ειεθηξόληό ηνπ 

κεηαπεδήζεη από κηα επηηξεπόκελε ηξνρηά ζε άιιε κηθξόηεξεο ελέξγεηαο. 
  

  

6. Όηαλ ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε έρεη νιηθή ε-

λέξγεηα -13,6 eV. ΢πλεπώο, όηαλ ην άηνκν απηό απνξξνθά ελέξγεηα 13,6 eV 

 α. δηεγείξεηαη. 

 β. ηνλίδεηαη. 

 γ. εθπέκπεη θσηόληα. 

 δ. ην ειεθηξόληό ηνπ κεηαπεδά από κηα επηηξεπόκελε ηξνρηά ζε άιιε κηθξόηεξεο 

ελέξγεηαο. 
  

  

7. Όηαλ ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε 

 α. εθπέκπεη ζπλερώο αθηηλνβνιία. 

 β. ην ειεθηξόληό ηνπ έρεη ηε κέγηζηε δπλαηή νιηθή ελέξγεηα. 

 γ. δελ είλαη δπλαηόλ λα δηεγεξζεί. 

 δ. πξέπεη λα απνξξνθήζεη ελέξγεηα γηα λα ηνληζζεί. 
  

  

8. Οη αθηίλεο Υ είλαη 

 α. ειεθηξόληα κεγάιεο ηαρύηεηαο. 

 β. ηόληα κεγάιεο ηαρύηεηαο. 

 γ. ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία κε κήθνο θύκαηνο κεγαιύηεξν από απηό ησλ 

νξαηώλ αθηηλνβνιηώλ.  

 δ. ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία κε ζπρλόηεηα κεγαιύηεξε από απηή ησλ νξαηώλ 

αθηηλνβνιηώλ. 
  

  

9. Σν θάζκα ησλ αθηίλσλ Υ  

 α. είλαη ζπλερέο. 

 β. είλαη όκνην κε ην θάζκα εθπνκπήο ηνπ πδξνγόλνπ. 

 γ. δελ εμαξηάηαη από ην πιηθό ηεο αλόδνπ από ηελ νπνία εθπέκπεηαη. 

 δ. απνηειείηαη από ζπλερέο θάζκα πάλσ ζην νπνίν εκθαλίδνληαη κεξηθέο έληνλεο 

θσηεηλέο γξακκέο. 
  

  

10. Σα θσηόληα ησλ αθηίλσλ Υ έρνπλ  

 α. κεγαιύηεξε ελέξγεηα από ηα θσηόληα ησλ ππεξησδώλ αθηίλσλ. 

 β. κεγαιύηεξν κήθνο θύκαηνο από ηα θσηόληα ησλ ππέξπζξσλ αθηίλσλ. 

 γ. κεγαιύηεξε ηαρύηεηα από ηα θσηόληα ησλ ππεξησδώλ αθηίλσλ. 

 δ. κηθξόηεξε ζπρλόηεηα από όηη ηα θσηόληα ησλ ππέξπζξσλ αθηίλσλ. 
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11. Οη καιαθέο αθηίλεο Υ  

 α. είλαη πεξηζζόηεξν δηεηζδπηηθέο από ηηο ζθιεξέο. 

 β. έρνπλ κεγαιύηεξα κήθε θύκαηνο από ηηο ζθιεξέο. 

 γ. έρνπλ κεγαιύηεξε ζπρλόηεηα από ηηο ζθιεξέο. 

 δ. δηαδίδνληαη ζην θελό κε ηαρύηεηα κεγαιύηεξε από απηή ησλ ζθιεξώλ. 

  

  

12. Όηαλ νη αθηίλεο Υ δηαπεξλνύλ κηα κεηαιιηθή πιάθα, ε απνξξόθεζε πνπ πθίζηαληαη 

 α. απμάλεηαη όηαλ απμάλεηαη ε ζπρλόηεηα ηεο αθηηλνβνιίαο. 

 β. κεηώλεηαη όηαλ κεηώλεηαη ν αηνκηθόο αξηζκόο ηνπ κεηάιινπ. 

 γ. είλαη αλεμάξηεηε από ηε θύζε ηνπ πιηθνύ ηεο πιάθαο. 

 δ. είλαη αλεμάξηεηε από ην πάρνο ηεο πιάθαο. 
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 Ερωηήζεις ηοσ ηύποσ Σωζηό /Λάθος 

 

 

 Οδηγία: Για να απανηήζεηε ζηιρ παπακάηυ επυηήζειρ απκεί να γπάτεηε ζηο θύλλο απα-

νηήζευν ηον απιθμό ηηρ επώηηζηρ και δεξιά από αςηόν ηο γπάμμα Σ αν ηην κπίνεηε 

ζυζηή ή ηο γπάμμα Λ αν ηην κπίνεηε λανθαζμένη. 

  

  

1. ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Thomson, ην άηνκν απνηειείηαη από κηα ζθαίξα ζεηη-

θνύ θνξηίνπ, νκνηόκνξθα θαηαλεκεκέλνπ, κέζα ζην νπνίν είλαη ελζσκαησκέλα ηα 

ειεθηξόληα. 

  

  

2. Πξαγκαηνπνηώληαο πεηξάκαηα ζθέδαζεο ζσκαηίσλ α από ιεπηό θύιιν ρξπζνύ, ν 

Rutherford έδεημε όηη ηα ειεθηξόληα εθπέκπνπλ ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία 

θαηά ηελ πεξηθνξά ηνπο γύξσ από ηνλ ππξήλα. 

  

  

3. Αλ ήηαλ ζσζηό ην αηνκηθό πξόηππν ηνπ Thomson, ζην πείξακα ηεο ζθέδαζεο ζσ-

καηίσλ α από ιεπηό θύιιν ρξπζνύ, ηα ζσκάηηα α έπξεπε λα απνθιίλνπλ θαηά κε-

γάιε γσλία. 

  

  

4. ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Bohr, ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ εθπέκπεη αθηηλνβνιία 

κόλνλ όηαλ ην ειεθηξόληό ηνπ κεηαπεδήζεη από κηα επηηξεπόκελε ηξνρηά ζε άιιε 

κηθξόηεξεο ελέξγεηαο. 

  

  

5. Σν πξόηππν ηνπ Bohr κπνξεί λα εξκελεύζεη ην γξακκηθό θάζκα εθπνκπήο ηνπ π-

δξνγόλνπ. 

  

  

6. ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Bohr, ην γηλόκελν mπr  ηνπ πεξηθεξόκελνπ ειεθηξν-

λίνπ κπνξεί λα πάξεη νπνηαδήπνηε ηηκή. 

  

  

7. Καηά ηνλ ηνληζκό ηνπο, ηα άηνκα εθπέκπνπλ ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία. 

  

  

8. Γηέγεξζε ελόο αηόκνπ νλνκάδεηαη ε απνκάθξπλζε ελόο ειεθηξνλίνπ ηνπ ζε πεξην-

ρή εθηόο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ηνπ ππξήλα. 

  

  

9. Όηαλ έλα άηνκν βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε έρεη ηε ρακειόηεξε ηηκή ε-

λέξγεηαο. 

  

  

10. Η κεηάβαζε ηνπ ειεθηξνλίνπ ελόο αηόκνπ από ηελ θαηάζηαζε κε n = 2 ζηελ θα-

ηάζηαζε κε n = 1 νλνκάδεηαη δηέγεξζε ηνπ αηόκνπ. 
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11. Η ελεξγεηαθή ζηάζκε ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ, όηαλ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε 

ηνπ θαηάζηαζε, είλαη -13,6 eV, ζπλεπώο, γηα λα δηεγεξζεί ην άηνκν απηό πξέπεη λα 

ηνπ πξνζθέξνπκε ελέξγεηα κεγαιύηεξε από 13,6 eV. 

  

  

12. Όηαλ έλα δηεγεξκέλν άηνκν επαλέξρεηαη ζηε ζεκειηώδε ηνπ θαηάζηαζε, απνξξνθά 

ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία.  

  

  

13. Η δηέγεξζε ελόο αηόκνπ κπνξεί λα πξαγκαηνπνηεζεί κόλν κε απνξξόθεζε αθηηλν-

βνιίαο. 

  

  

14. Σα κήθε θύκαηνο ησλ θσηνλίσλ πνπ απνξξνθά έλα αέξην είλαη ίζα κε ηα κήθε 

θύκαηνο ησλ θσηνλίσλ πνπ εθπέκπεη.  

  

  

15. Όηαλ ην ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ κεηαπεδήζεη από αξρηθή ηξνρηά, 

πνπ αληηζηνηρεί ζε θβαληηθό αξηζκό ni ζε ηειηθή ηξνρηά, κηθξόηεξεο ελέξγεηαο, πνπ 

αληηζηνηρεί ζε θβαληηθό αξηζκό nf ηόηε εθπέκπεηαη έλα θσηόλην ζπρλόηεηαο f, γηα 

ηελ νπνία ηζρύεη 
  

 Δi - Ef = 2πf 

  

  

16. Σν αηνκηθό πξόηππν ηνπ Bohr δελ κπνξεί λα εξκελεύζεη ην γξακκηθό θάζκα ηνπ 

αηόκνπ ηνπ αδώηνπ, επεηδή απηό έρεη πέληε ειεθηξόληα ζηελ εμσηεξηθή ηνπ ζηηβάδα. 

  

  

17. Όηαλ ππεξηώδεο αθηηλνβνιία πξνζπέζεη ζε κεηαιιηθό ζηόρν, απηόο εθπέκπεη αθηί-

λεο Υ.  

  

  

18. Οη αθηίλεο Υ είλαη ειεθηξόληα πνπ θηλνύληαη κε κεγάιε ηαρύηεηα. 

  

  

19. Οη αθηίλεο Υ έρνπλ ηαρύηεηα κεγαιύηεξε από ηελ ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό.  

  

  

20. Οη αθηίλεο Υ είλαη ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία πνπ έρεη κήθε θύκαηνο κεγαιύ-

ηεξα από ηα κήθε θύκαηνο ησλ νξαηώλ αθηηλνβνιηώλ. 

  

  

21. Σν θάζκα ησλ αθηίλσλ Υ είλαη ζπλερέο θαη γξακκηθό (ζύλζεην). 

  

  

22. Σν γξακκηθό θάζκα ησλ αθηίλσλ Υ απνηειείηαη από γξακκέο πνπ είλαη ραξαθηε-

ξηζηηθέο ηνπ πιηθνύ ηεο αλόδνπ. 



  ΑΣΟΜΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΔΝΑ 40 

23. Η κηθξόηεξε ηηκή ιmin ηελ νπνία κπνξεί λα πάξεη ην κήθνο θύκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ 

εμαξηάηαη από ην πιηθό ηεο αλόδνπ. 

  

  

24. Η κηθξόηεξε ηηκή ιmin ηελ νπνία κπνξεί λα πάξεη ην κήθνο θύκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ 

δελ εμαξηάηαη από ηε ζεξκνθξαζία ηεο θαζόδνπ. 

  

  

25. Η κέγηζηε ηηκή ηελ νπνία κπνξεί λα πάξεη ε ζπρλόηεηα ησλ αθηίλσλ Υ εμαξηάηαη 

από ηελ ηάζε πνπ εθαξκόδεηαη κεηαμύ αλόδνπ θαη θαζόδνπ. 

  

  

26. Οη ζθιεξέο αθηίλεο Υ έρνπλ κεγαιύηεξε ζπρλόηεηα από ηηο καιαθέο. 

  

  

27. Σν θάζκα ησλ ζθιεξώλ αθηίλσλ Υ είλαη γξακκηθό ελώ ησλ καιαθώλ ζπλερέο. 

  

  

28. ΢ηηο αθηηλνγξαθίεο, ηα νζηά απνξξνθνύλ εληνλόηεξα ηηο αθηίλεο Υ ζε ζύγθξηζε κε 

ηνλ ππόινηπν ηζηό. 

  

  

29. Η ππεξβνιηθή έθζεζε ελόο νξγαληζκνύ ζε αθηίλεο Υ είλαη επηθίλδπλε. 

  

  

30. Οη αθηίλεο Υ καπξίδνπλ ην θσηνγξαθηθό θηικ. 
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Ερωηήζεις ζσμπλήρωζης κενού 

 

 

 Οδηγία: Για να απανηήζεηε ζηιρ παπακάηυ επυηήζειρ απκεί να γπάτεηε ζηο θύλλο 

απανηήζευν ηον απιθμό ηηρ επώηηζηρ και ό,ηι λείπει. 

 

 

1. ΢ύκθσλα κε ην αηνκηθό πξόηππν ηνπ Rutherford, ην άηνκν απνηειείηαη από κηα 

πνιύ κηθξή πεξηνρή ζηελ νπνία είλαη ζπγθεληξσκέλν όιν ην ...................... θνξηίν 

ηνπ θαη ζρεδόλ όιε ε κάδα ηνπ. 

  

  

2. ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Bohr, ην ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ πε-

ξηθέξεηαη γύξσ από ην ζεηηθά θνξηηζκέλν ππξήλα κε ηελ επίδξαζε ηεο δύλακεο 

.......................... πνπ δέρεηαη από απηόλ. 

  

  

3. Οη επηηξεπόκελεο ηηκέο ηεο ελέξγεηαο ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ θαη θάζε άιινπ 

αηόκνπ νλνκάδνληαη ελεξγεηαθέο ......................... 

  

  

4. Η κεηάβαζε ελόο ειεθηξνλίνπ ηνπ αηόκνπ από κηα ηξνρηά ρακειήο ελέξγεηαο ζε 

άιιε πςειόηεξεο ελέξγεηαο νλνκάδεηαη ........................... 

  

  

5. Η απνκάθξπλζε ελόο ειεθηξνλίνπ ελόο αηόκνπ ζε πεξηνρή εθηόο ηνπ ειεθηξηθνύ 

πεδίνπ ηνπ ππξήλα νλνκάδεηαη ........................... 

  

  

6. Σν θάζκα ...................... ελόο αεξίνπ παξνπζηάδεη ζθνηεηλέο γξακκέο ζηε ζέζε ησλ 

θσηεηλώλ γξακκώλ ηνπ θάζκαηνο εθπνκπήο ηνπ αεξίνπ απηνύ. 

  

  

7. Σν αηνκηθό πξόηππν ηνπ Bohr κπνξεί λα επεθηαζεί θαη ζε άιια άηνκα ή ηόληα πνπ 

έρνπλ κόλν έλα ειεθηξόλην ζηελ εμσηεξηθή ηνπο ζηηβάδα. Σα άηνκα απηά ιέγνληαη 

...........................  

  

  

8. Οη αθηίλεο Υ παξάγνληαη όηαλ ........................... κεγάιεο ηαρύηεηαο πνπ έρνπλ επη-

ηαρπλζεί από πςειή ηάζε, πξνζπίπηνπλ ζε κεηαιιηθό ζηόρν. 

  

  

9. Οη αθηίλεο Υ είλαη αόξαηε ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία, πνπ έρεη κήθε θύκαηνο 

πνιύ ................................. από ηα κήθε θύκαηνο ησλ νξαηώλ αθηηλνβνιηώλ. 

  

  

10. Η απνξξόθεζε ησλ αθηίλσλ Υ, όηαλ απηέο δηαπεξλνύλ νπνηνδήπνηε πιηθό, εμαξ-

ηάηαη από ........................ ησλ αθηίλσλ. 
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Ερωηήζεις ανοικηού ηύποσ 

 

 

 Να θευπήζεηε γνυζηέρ ηιρ ζηαθεπέρ: 

 Τασύηηηα ηος θυηόρ ζηο κενό  c0 = 310
8
 m/s 

 Σηαθεπά ηος Planck  h = 6,610
-34 

J
.
s  

 Φοπηίο ηος ηλεκηπονίος  e = 1,610
-19

 C (απόλςηη ηιμή) 

 Μάζα ηος ηλεκηπονίος   m = 910
-31

 kg 

 

 

1. Από ηη απνηειείηαη ε ύιε θαηά ηνλ Λεύθηππν θαη ηνλ Γεκόθξηην; Να αλαθέξεηε ηα 

βαζηθά ζεκεία ηεο αηνκηθήο ζεσξίαο ηνπ Γεκόθξηηνπ.  

  

  

2. Πνηα ζεκαληηθή αλαθάιπςε νδήγεζε ζην ζπκπέξαζκα όηη ην άηνκν δελ είλαη άηκεην;  

  

  

3. Από ηη απνηειείηαη ην άηνκν ζύκθσλα κε ηνλ Thomson; 

  

  

4. O Rutherford θαη νη καζεηέο ηνπ, γηα ηε δηεξεύλεζε ηεο εζσηεξηθήο δνκήο ηνπ α-

ηόκνπ, έθαλαλ πεηξάκαηα ζύκθσλα κε ηα νπνία κηα δέζκε ζεηηθά θνξηηζκέλσλ 

ζσκαηηδίσλ α θαηεπζύλνληαλ ζε ιεπηό κεηαιιηθό θύιιν ρξπζνύ. Γηα πνηνπο ιό-

γνπο, ζύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Thomson, ε δέζκε ησλ ζσκαηηδίσλ α δε ζα έ-

πξεπε λα απνθιίλεη ζεκαληηθά; 

  

  

5. Ση παξαηήξεζαλ ν Rutherford θαη νη καζεηέο ηνπ, θαηά ηελ πξαγκαηνπνίεζε ησλ 

πεηξακάησλ ηνπο, γηα λα θαηαιήμνπλ ζην ζπκπέξαζκα όηη όιν ην ζεηηθό θνξηίν 

ηνπ αηόκνπ είλαη ζπγθεληξσκέλν ζε κηα πνιύ κηθξή πεξηνρή; 

  

  

6. Ση κνξθή έρεη ην θάζκα απνξξόθεζεο ελόο αεξίνπ; Πώο κπνξεί θαλείο λα ην 

πξαγκαηνπνηήζεη; 

  

  

7. ΢ε ηη δηαθέξεη ην θάζκα εθπνκπήο ελόο αεξίνπ από ην θάζκα απνξξόθεζεο ηνπ η-

δίνπ ηνπ αεξίνπ; 

  

  

8. Να αλαθέξεηε δύν ζπκπεξάζκαηα ζηα νπνία θαηέιεμε ε έξεπλα ζρεηηθά κε ηα θά-

ζκαηα εθπνκπήο θαη απνξξόθεζεο ησλ αεξίσλ. 

  

  

9. Γηα πνηνπο ιόγνπο ην αηνκηθό πξόηππν ηνπ Rutherford αδπλαηνύζε λα εξκελεύζεη 

ηα γξακκηθά θάζκαηα ησλ αεξίσλ; 
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10. Πνηεο είλαη νη βαζηθέο παξαδνρέο ζηηο νπνίεο ζηεξίδεηαη ην αηνκηθό πξόηππν ηνπ 

Γαλνύ θπζηθνύ Niels Bohr; 
  

  

11. Μηα από ηηο παξαδνρέο ηνπ πξνηύπνπ ηνπ Bohr είλαη όηη όηαλ ην ειεθηξόλην ηνπ 

αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ θηλείηαη ζε κηα από ηηο επηηξεπόκελεο ηξνρηέο δελ εθπέκπεη 

αθηηλνβνιία. Με πνηα ζεσξία έξρεηαη ζε αληίζεζε απηή ε παξαδνρή θαη ηη ζα ζπ-

λέβαηλε ζύκθσλα κε απηή ηε ζεσξία; 
  

  

12. Να θάλεηε ζρεκαηηθή απεηθόληζε ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ, ζύκθσλα κε ην κν-

ληέιν ηνπ Bohr, ζην νπνίν λα θαίλνληαη ηα δηαλύζκαηα ηεο δύλακεο Coulomb πνπ 

αζθείηαη ζην ειεθηξόλην θαη ηεο ηαρύηεηαο πεξηθνξάο ηνπ. 
  

  

13. Πνηεο είλαη νη δηαθνξέο κεηαμύ ηνπ αηνκηθνύ πξόηππνπ ηνπ Thomson θαη εθείλνπ 

ηνπ Rutherford;  
  

  

14. Πνηεο είλαη νη δηαθνξέο κεηαμύ ηνπ αηνκηθνύ πξόηππνπ ηνπ Rutherford θαη εθείλνπ 

ηνπ Bohr;  
  

  

15. Ση νλνκάδεηαη αθηίλα ηνπ Bohr; 
  

  

16. Η έλλνηα ηεο επηηξεπόκελεο ηξνρηάο δελ ππάξρεη ζην αηνκηθό πξόηππν ηνπ 

Rutherford ελώ απνηειεί νπζηώδεο ζπζηαηηθό ηνπ αηνκηθνύ πξνηύπνπ ηνπ Bohr. 

Πώο ην εμεγείηε; 
  

  

17. Πνηα είλαη ε θπζηθή εξκελεία ηνπ αξλεηηθνύ πξνζήκνπ ηεο νιηθήο ελέξγεηαο ηνπ 

ειεθηξνλίνπ ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ; 
  

  

18. Γηαηί ε έλλνηα ηεο θβάλησζεο ηεο ελέξγεηαο ζεσξείηαη ζεκαληηθή γηα ηελ εξκελεία 

ηνπ θάζκαηνο εθπνκπήο θαη απνξξόθεζεο ησλ αεξίσλ; 
  

  

19. Ση είλαη νη ελεξγεηαθέο ζηάζκεο θαη ηη νη ελεξγεηαθέο θαηαζηάζεηο γηα ην άηνκν ηνπ 

πδξνγόλνπ; Πνηα θαηάζηαζε νλνκάδεηαη ζεκειηώδεο θαη πνηεο δηεγεξκέλεο; 
  

  

20. Να ζρεδηάζεηε πνηνηηθά ην δηάγξακκα ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ γηα ην άηνκν ηνπ 

πδξνγόλνπ. ΢ε ηη αληηζηνηρεί ε απόζηαζε κεηαμύ δπν ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ; Πώο 

ζπκβνιίδεηαη ε κεηάβαζε ηνπ ειεθηξνλίνπ από κηα ηξνρηά ζε κηα άιιε; 
  

  

21. Ση νλνκάδεηαη δηέγεξζε ηνπ αηόκνπ θαη ηη ελέξγεηα δηέγεξζεο; 
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22. Η δηεγεξκέλε θαηάζηαζε ελόο αηόκνπ είλαη ζηαζεξή ή αζηαζήο θαηάζηαζε; Ση 

αθνινπζεί κεηά ηε δηέγεξζε ελόο αηόκνπ;  

  

  

23. Ση νλνκάδεηαη ηνληζκόο ηνπ αηόκνπ θαη ηη ελέξγεηα ηνληζκνύ; Με ηη είλαη ίζε ε ε-

λέξγεηα ηνληζκνύ; 

  

  

24. Να πεξηγξάςεηε ην κεραληζκό δηέγεξζεο ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ κε θξνύζε. Η 

θαηάζηαζε δηέγεξζεο ηνπ αηόκνπ είλαη κόληκε ή παξνδηθή; Πνην θαηλόκελν ζπλν-

δεύεη ηελ επηζηξνθή ηνπ ειεθηξνλίνπ ζηελ αξρηθή ηνπ θαηάζηαζε; 

  

  

25. Να πεξηγξάςεηε ην κεραληζκό δηέγεξζεο ηνπ αηόκνπ κε απνξξόθεζε αθηηλνβνιίαο. 

  

  

26. Γηαηί ην θάζκα απνξξόθεζεο ελόο αεξίνπ παξνπζηάδεη καύξεο γξακκέο ζηε ζέζε 

ησλ θσηεηλώλ γξακκώλ ηνπ θάζκαηνο εθπνκπήο; 

  

  

27. Έζησ όηη ην ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ κεηαπεδά από ηξνρηά κε θύξην 

θβαληηθό αξηζκό ni, ζε ηξνρηά κηθξόηεξεο ελέξγεηαο, κε θύξην θβαληηθό αξηζκό nf. 

 α. Να ππνινγίζεηε, ζύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Bohr, ηε ζπρλόηεηα ηνπ θσηνλίνπ 

πνπ εθπέκπεηαη. 

 β. Να ππνινγίζεηε ην κήθνο θύκαηνο ηνπ εθπεκπόκελνπ θσηνλίνπ. 

  

  

28. Πνηα άηνκα νλνκάδνληαη πδξνγνλνεηδή; Πνύ έγθεηηαη ε επηηπρία θαη πνύ ε απνηπ-

ρία ηνπ πξνηύπνπ ηνπ Bohr, όζνλ αθνξά ηελ εξκελεία ησλ γξακκηθώλ θαζκάησλ 

ησλ αηόκσλ; 

  

  

29. Πώο ν Roentgen δηαπίζησζε ηελ ύπαξμε ησλ αθηίλσλ X; 

  

  

30. Να πεξηγξάςεηε ηε ζπζθεπή πνπ ρξεζηκνπνίεζε ν Roentgen γηα ηελ παξαγσγή 

ησλ αθηίλσλ X; Να πεξηγξάςεηε ηε δηαδηθαζία παξαγσγήο ησλ αθηίλσλ X. 

  

  

31. Οη ζπρλόηεηεο ησλ γξακκώλ ηνπ γξακκηθνύ θάζκαηνο ησλ αθηίλσλ X επεξεάδν-

ληαη από 

 α. ηε ζεξκνθξαζία ηεο θαζόδνπ. 

 β. ηελ ηάζε πνπ εθαξκόδεηαη κεηαμύ ηεο αλόδνπ θαη ηεο θαζόδνπ. 

 γ. ην πιηθό ηεο αλόδνπ 

 ΢πκθσλείηε κε ηηο παξαπάλσ πξνηάζεηο; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

  

  

32. Πώο εμεγείηε ην γξακκηθό θάζκα ησλ  αθηίλσλ X; 
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33. Να πεξηγξάςεηε ηε δηαδηθαζία παξαγσγήο ηνπ ζπλερνύο θάζκαηνο ησλ αθηίλσλ X. 

  

  

34. Γηα πνην ιόγν ην κήθνο θύκαηνο  ησλ αθηίλσλ X έρεη κηα ειάρηζηε ηηκή;  Να ππν-

ινγίζεηε ην ιmin. 

  

  

35. Από ηη εμαξηάηαη ε απνξξόθεζε ησλ αθηίλσλ X όηαλ δηαπεξλνύλ έλα πιηθό κέζν; 

  

  

36. Πνηεο αθηίλεο X νλνκάδνληαη ζθιεξέο θαη πνηεο καιαθέο; 

  

  

37. Πόηε κηα αθηηλνβνιία X νλνκάδεηαη ζθιεξόηεξε κηαο άιιεο; 

  

  

38. Να πεξηγξάςεηε ηηο ρξήζεηο ησλ αθηίλσλ X ζηελ ηαηξηθή θαη ζηε βηνκεραλία. 

  

  

39. Να πεξηγξάςεηε ηηο βηνινγηθέο βιάβεο πνπ πξνθαινύλ νη αθηίλεο X. 

  

  

40. α. Πνηα είλαη ηα βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά ελόο γξακκηθνύ θάζκαηνο εθπνκπήο; Να 

εμεγήζεηε πώο ηα γξακκηθά θάζκαηα ρξεζηκνπνηνύληαη γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ηεο 

ηαπηόηεηαο ελόο ζηνηρείνπ. 

 β. Σν θσηόλην κηαο ππεξηώδνπο αθηηλνβνιίαο κεηαθέξεη ελέξγεηα 19810
-20 

J. Να 

βξείηε ην κήθνο θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο απηήο. 

 [Απ. 100 nm] 

  

  

41. Έλα άηνκν πδξνγόλνπ πνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε έρεη νιηθή ελέξγεηα 

-13,6 eV. Γεδνκέλνπ όηη ε αθηίλα ηεο ζεκειηώδνπο ηξνρηάο ηνπ είλαη 0,5310
-10

 m, 

λα βξείηε 

 α. ηελ αθηίλα ηεο ηξνρηάο ηνπ ειεθηξνλίνπ, ζηε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε πνπ αληη-

ζηνηρεί ζηνλ θβαληηθό αξηζκό n = 4. 

 β. πόζν ζα κεηαβιεζεί ε νιηθή ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ θαηά ηε κεηάβαζή ηνπ ζ’ απηήλ 

ηελ θαηάζηαζε; 

 [Απ. (α) 8,4810
-10

 m,    (β) 12,75 eV] 

  

  

42. Αλ ην πειίθν ηεο νιηθήο ελέξγεηαο ελόο αηόκνπ πδξνγόλνπ ζηε ζεκειηώδε θαηά-

ζηαζε πξνο ηελ νιηθή ελέξγεηά ηνπ ζε κηα δηεγεξκέλε θαηάζηαζε είλαη ίζν κε 25, 

λα βξείηε ζε πνην θβαληηθό αξηζκό αληηζηνηρεί ε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε. 

 [Απ. n = 5] 
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43. α. Ση ελλννύκε ιέγνληαο όηη έλα άηνκν βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε ηνπ θαηάζηαζε; 

 β. Σν ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ, όηαλ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηά-

ζηαζε, έρεη νιηθή ελέξγεηα -13,6 eV. Έλα άηνκν πδξνγόλνπ, πνπ είλαη ζε θαηά-

ζηαζε δηέγεξζεο κε ην ειεθηξόληό ηνπ λα βξίζθεηαη ζηελ ηξνρηά κε θβαληηθό α-

ξηζκό 4, απνδηεγείξεηαη εθπέκπνληαο θσηόλην θαη ην ειεθηξόληό ηνπ κεηαπίπηεη 

ζηελ ηξνρηά κε θβαληηθό αξηζκό 2. Να βξείηε ην κήθνο θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο 

ηνπ θσηνλίνπ. 

 [Απ. 485 nm] 

  

  

44. α. Γηαηί απαηηείηαη λα απνξξνθήζεη ελέξγεηα έλα άηνκν γηα λα δηεγεξζεί;  

 β. Έλα άηνκν αεξίνπ δηεγείξεηαη κε θξνύζε θαη θαηά ηελ επάλνδν ηνπ ειεθηξνλίνπ 

ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε εθπέκπεηαη θσηόλην πνπ έρεη κήθνο θύκαηνο 110 nm. Να 

βξείηε ηελ ειάρηζηε ηαρύηεηα πνπ πξέπεη λα έρεη έλα ζσκαηίδην κάδαο m = 910
-31

 kg, 

γηα λα πξνθαιέζεη ηε δηέγεξζε απηή. 

 [Απ. 210
6
 m/s] 

  

  

45. α. Σν θάζκα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ απνηειείηαη από αξθεηέο θσηεηλέο γξακ-

κέο. Γηαηί νη γξακκέο απηέο είλαη πνιιέο θαη όρη κόλν κία; 

 β. Ηιεθηξόλην πνπ αξρηθά εξεκεί επηηαρύλεηαη, θηλνύκελν κεηαμύ δύν ζεκείσλ ειε-

θηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξνπζηάδνπλ δηαθνξά δπλακηθνύ ίζε κε 660 V. Σν ειεθηξό-

λην πξνζθξνύεη ζε άηνκν θαη ην δηεγείξεη. Σν δηεγεξκέλν άηνκν επαλέξρεηαη ζηελ 

αξρηθή ηνπ θαηάζηαζε απνδίδνληαο κε κνξθή θσηνλίνπ όιε ηελ ελέξγεηα δηέγεξ-

ζήο ηνπ. Αλ όιε ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ εμαληιείηαη γηα ηε δηέγεξζε, 

λα βξείηε ηε ζπρλόηεηα ηνπ θσηνλίνπ πνπ πξνθύπηεη. 

 [Απ. 1,610
17

 Hz] 

  

  

46. α. ΢ε πνηα από ηηο ζηάζκεο ην ειεθηξόλην βξίζθεηαη πιεζηέζηεξα ζηνλ ππξήλα; Ση 

ζα ζπκβεί αλ ην άηνκν απνξξνθήζεη ελέξγεηα; 

 β. Σν ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ κεηαπεδά από ηελ ηξνρηά κε θβαληηθό 

αξηζκό n = 3 ζηελ ηξνρηά κε θβαληηθό αξηζκό n = 1. Να βξείηε ηε ζπρλόηεηα ηεο 

αθηηλνβνιίαο πνπ εθπέκπεηαη, δεδνκέλνπ όηη ζηε ζεκειηώδε ηνπ θαηάζηαζε ην ά-

ηνκν ηνπ πδξνγόλνπ έρεη ελέξγεηα -13,6 eV. 

 [Απ. 2,910
15

 Hz] 

  

  

47. α. Γηαηί ε δηαθνξά δπλακηθνύ πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ παξαγσγή αθηίλσλ Υ 

είλαη πνιύ κεγαιύηεξε από απηήλ πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα ηξνθνδνηήζεη ηνπο 

ζσιήλεο αεξίσλ πνπ παξάγνπλ νξαηή αθηηλνβνιία;  

 β. Έλαο κεηαιιηθόο ζηόρνο βνκβαξδίδεηαη κε ειεθηξόληα πνπ έρνπλ επηηαρπλζεί από 

ηάζε 44 kV. Να βξείηε ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ πνπ παξάγν-

ληαη. 

 [Απ. 2,810
-11

 m] 
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48. α. Πνηα αιιαγή πξέπεη λα επηθέξνπκε ζηελ ηάζε αλόδνπ - θαζόδνπ πνπ ρξεζηκν-

πνηνύκε ζηε ιπρλία παξαγσγήο αθηίλσλ Υ, ώζηε νη παξαγόκελεο αθηίλεο λα γίλνπλ 

πεξηζζόηεξν δηεηζδπηηθέο;  

 β. Αλ ε δηαθνξά δπλακηθνύ πνπ εθαξκόδεηαη κεηαμύ αλόδνπ θαη θαζόδνπ, ζε ζσιή-

λα παξαγσγήο αθηίλσλ Υ ηεηξαπιαζηαζηεί, λα βξείηε πόζν επί ηνηο εθαηό κεηα-

βάιιεηαη ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ησλ εθπεκπόκελσλ αθηίλσλ Υ. 

 [Απ. -75%] 
  

  

49. α. Να εμεγήζεηε γηα πνην ιόγν ε κέγηζηε ζπρλόηεηα ησλ αθηίλσλ Υ εμαξηάηαη από 

ηελ ηάζε κεηαμύ αλόδνπ θαη θαζόδνπ ηνπ ζσιήλα ζηνλ νπνίν παξάγνληαη. 

 β. Σν κηθξόηεξν κήθνο θύκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ πνπ εθπέκπεηαη από ηελ άλνδν ελόο 

ζσιήλα παξαγσγήο ησλ αθηίλσλ Υ είλαη 12,37510
-11

 m. Να βξείηε ηε δηαθνξά 

δπλακηθνύ πνπ εθαξκόδεηαη κεηαμύ αλόδνπ θαη θαζόδνπ ζην ζσιήλα απηό. 

 [Απ. 10 kV] 
  

  

50. Α. Πνηα είλαη ε θύζε ησλ αθηίλσλ X θαη από ηη απνηειείηαη ην θάζκα ηνπο; 

 Β. Έζησ όηη ζηε δηάηαμε παξαγσγήο ησλ αθηίλσλ Υ ε ηάζε κεηαμύ αλόδνπ θαη θα-

ζόδνπ είλαη 200 kV. 

 α. Με πόζε θηλεηηθή ελέξγεηα θζάλνπλ ηα ειεθηξόληα ζηελ άλνδν; 

 β. Αλ θάζε ειεθηξόλην παξάγεη έλα θσηόλην, θαηά ηελ πξόζθξνπζή ηνπ ζην ζηόρν, 

λα ππνινγίζεηε ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ πνπ παξάγνληαη. 

 Γ. Να πξνζδηνξίζεηε ην πειίθν ηεο ελέξγεηαο ελόο θσηνλίνπ αθηίλσλ Υ κήθνπο θύ-

καηνο ι1 = 0,1 nm πξνο ηελ ελέξγεηα ελόο θσηνλίνπ νξαηήο αθηηλνβνιίαο κήθνπο 

θύκαηνο ι2 = 500 nm. 

 [Απ. (α) 200 keV,    (β) 6,210
-12

 m,    (γ) 5000:1] 
  

  

51. Σν ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ πεξηθέξεηαη ζε ηξνρηά γηα ηελ νπνία εί-

λαη n = 2. Να βξείηε 

 α. πόζε ελέξγεηα πξέπεη λα απνξξνθήζεη ην άηνκν γηα λα ηνληζζεί.  

 β. πόζε ελέξγεηα πξέπεη λα απνξξνθήζεη ην άηνκν ώζηε λα κεηαπεδήζεη ην ειε-

θηξόλην ζηελ ελεξγεηαθή ζηάζκε κε n = 4. 

 ΢ηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε ε ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ είλαη -13,6 V. 

 [Απ. (α) 3,4 eV,    (β) 2,55 eV] 
  

  

52. Α. Να πεξηγξάςεηε ζπλνπηηθά ην πξόηππν ηνπ Bohr γηα ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ. 

Πνηεο ήηαλ νη ζεκαληηθέο ππνζέζεηο πνπ έθαλε ν Bohr νη νπνίεο νδήγεζαλ ζηελ 

έλλνηα ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ; 

 Β.  Η αθηίλα ηεο ζεκειηώδνπο ηξνρηάο ηνπ ειεθηξνλίνπ είλαη 0,5310
-10

 m.  

 α. Βαζηδόκελνη ζην δεδνκέλν απηό λα πξνζδηνξίζεηε ηελ ελέξγεηα ηεο ζεκειηώ-

δνπο θαηάζηαζεο (ζε eV).  

 β. Να βξείηε ην κέγηζην κήθνο θύκαηνο πνπ πξέπεη λα έρεη κνλνρξσκαηηθή αθηη-

λνβνιία γηα λα κπνξεί λα πξνθαιέζεη ηνληζκό ησλ αηόκσλ πδξνγόλνπ πνπ βξί-

ζθνληαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε.  

 [Απ. (α) -13,6 eV,    (β) 9,110
-8

 m] 



  ΑΣΟΜΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΔΝΑ 48 

53. Έλα ειεθηξόλην πνπ αξρηθά εξεκεί επηηαρύλεηαη κέζα ζε ειεθηξηθό πεδίν από ζε-

κείν Α κε δπλακηθό 20 V κέρξη έλα άιιν ζεκείν Β κε δπλακηθό 35 V. ΢ην Β ζπλα-

ληά άηνκν ζην νπνίν απνδίδεη όιε ηελ θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα. Σν άηνκν δηεγείξεηαη 

θαη ζηε ζπλέρεηα επαλέξρεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζή ηνπ. Να βξείηε 

 α. ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ ζην ζεκείν Β (ζε eV). 

 β. ην κήθνο θύκαηνο ηνπ εθπεκπόκελνπ θσηνλίνπ. 

 [Απ. (α) 15 eV,    (β) 8,2510
-8

 m] 

  

  

54. Έλα άηνκν πδξνγόλνπ δηεγείξεηαη κε απνξξόθεζε ελέξγεηαο 12,09 eV. 

 α. Μειεηώληαο ην δηάγξακκα ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ ηνπ πδξνγόλνπ, λα βξείηε 

ηνλ θβαληηθό αξηζκό ηεο ηξνρηάο ζηελ νπνία πεξηθεξόηαλ ην ειεθηξόλην θαζώο θαη 

εθείλεο ζηελ νπνία κεηαπεδά θαηά ηε δηέγεξζε. 

 β. Να ππνινγίζεηε ην κήθνο θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο πνπ ζα εθπέκςεη ην άηνκν 

όηαλ ην ειεθηξόλην επηζηξέςεη ζηελ αξρηθή ηνπ ηξνρηά κε έλα άικα. 

 [Απ. (α) n1 = 1, n2 = 3,    (β) 1,0210
-7

 m] 

  

  

55. α. Γηαηί νη ελεξγεηαθέο ζηάζκεο έρνπλ αξλεηηθέο ηηκέο; 

 β. ΢ην ζρήκα θαίλνληαη ηξεηο ελεξγεηαθέο 

ζηάζκεο ελόο ππνζεηηθνύ αηόκνπ  (νη 

ελέξγεηεο είλαη κεηξεκέλεο ζε eV). Μηα 

δέζκε ειεθηξνλίσλ πξνθαιεί ηνληζκό 

ησλ αηόκσλ. Να βξείηε πνηα είλαη ε ε-

ιάρηζηε ηηκή ηεο ηάζεο πνπ πξέπεη λα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε γηα ηελ επηηάρπλζε 

(από ηελ εξεκία) ησλ ειεθηξνλίσλ ηεο 

δέζκεο, ώζηε  λα πξνθαιέζνπκε ηνλη-

ζκό ησλ αηόκσλ απηώλ. Πνηα πξέπεη λα 

είλαη ε ηειηθή ηαρύηεηα ησλ ειεθηξνλίσλ απηώλ; 

 [Απ. 2 V,    8,410
5
 m/s] 

  

  

56. Α. Να αλαθέξεηε δύν νκνηόηεηεο θαη δύν δηαθνξέο κεηαμύ ησλ αηνκηθώλ πξνηύ-

πσλ ηνπ Rutherford θαη ηνπ Bohr. 

 Β. Έλα ειεθηξόλην ελέξγεηαο 11,1 eV ζπγθξνύεηαη κε ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ πνπ 

βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε (-13,6 eV). Σν άηνκν δηεγείξεηαη ζηελ ακέ-

ζσο επόκελε ελεξγεηαθή ζηάζκε (-3,4 eV), ελώ ην ειεθηξόλην ζθεδάδεηαη κε κη-

θξόηεξε ηαρύηεηα. ΢ηε ζπλέρεηα ην άηνκν επαλέξρεηαη ζηε ζεκειηώδε ηνπ θαηά-

ζηαζε εθπέκπνληαο έλα θσηόλην. Να πξνζδηνξίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζθεδαδόκε-

λνπ ειεθηξνλίνπ.  

 [Απ. 5,710
5
 m/s] 
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